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OŚWIADCZENIE

W świetle artykułu 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku - Prawo budowlane (Dz. U. poz.
1409  z  2013  r.),  oświadczam  że  powyższy  projekt  sporządzony  został  zgodnie
z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

Projektant mgr inż. Krzysztof Imbra

                                                     upr. bud. 71/Sz/2002

Sprawdzający mgr inż. Grzegorz Kecman

                                                     upr. bud. 77/Sz/2002
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Oświadczenie:

Oświadczam, że ilekroć w niniejszym Projekcie Wykonawczym - Instalacje sanitarne -
przebudowa sieci cieplnej jest mowa o materiałach lub urządzeniach, itp. z podaniem
znaków towarowych, patentów lub pochodzenia, to przyjmuje się, że wskazaniom takim
towarzyszą wyrazy lub równoważne.
Oznaczenia i nazwy własne materiałów i produktów służą wyłącznie do opisania minimalnych
parametrów technicznych, które powinny spełnić te produkty.

mgr inż. Krzysztof Imbra



I. OPIS TECHNICZNY
1. PRZEDMIOT, ZAKRES OPRACOWANIA I MIEJSCE POŁOŻENIA INWESTYCJI

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany:
 zewnętrzna instalacja sieci cieplnej

dla  budowy  łącznika  między  budynkami  sanatoryjnymi  Bursztyn  i  Swarożyc,  na  działce
należącej do Inwestora. Obiekt zaliczany do kategorii XI.

2. PODSTAWA OPRACOWANIA
 - plan zabudowy i zagospodarowania terenu wykonany na aktualnym wtórniku 1:500,
 - obowiązujące normy,
 - zlecenie i wytyczne Inwestora,
 - warunki techniczne, katalogi techniczne, obowiązujące normy i przepisy.
 - umowa z dostawcą Ciepła
- wizja lokalna i spotkania z inwestorem

3. ZAKRES OPRACOWANIA.
Opracowanie  obejmuje  projekt  wykonawczy  przebudowy  sieci  rozdzielczej  2xDN100

wykonanej z rur preizolowanych oraz budowy nowego przyłącza cieplnego do budynku przy
ulicy Emilii Gierczak 1 w Świnoujściu.

Prace prowadzone będą w związku z budową łącznika w przedmiotowym budynku oraz
przebudową budynku. Budowany łącznik koliduje z istniejącą siecią rozdzielczą 2xDN100.

Nr działek objęte inwestycją: 
dz. nr 148, 141  obręb 0001

Długość  sieci  oraz  przyłącza  wynosi  odpowiednio:Sieć  rozdzielcza  o  średnicy
2x114,3/200(DN100) – 2x20,8m
 Przyłącza cieplne o średnicy 2x76,1/140 (DN65) – 2x18,4m.

4. SPRAWY TERENOWO-PRAWNE
4.1. PRZEBIEG TRASY PROJEKTOWEJ SIECI CIEPLNEJ

Przebudowa  zewnętrznej  instalacji  sieci  cieplnej  zlokalizowanej  na  działce
należącej do Inwestora. Teren objęty inwestycją położony przy ulicy  Emilii Gierczak
w Świnoujściu.

OPIS PROJEKTOWANYCH ROZWIĄZAŃ

5. ZEWNĘTRZNA INSTALACJA SIECI CIEPLNEJ
Sieć oraz przyłącze cieplne zaprojektowano z rur  i  kształtek preizolowanych

systemu Logstor o średnicach: 2x114,3/200(DN100) – sieć oraz 2x76,1/140 (DN65) –
przyłącze.  Wszystkie  przewody  zaprojektowano  z  instalacją  alarmową  systemu
wykrywania nieszczelności. Jako rurę przewodową dobrano rury stalowe ze szwem
ze stali R-35. Przebieg sieci oraz przyłączy pozwala na ich kompensację naturalną. 
Dla przeprowadzenia sieci w miejscu budowanego łącznika przewidziano specjalny
kanał techniczny. Prowadzenie sieci w kanale przedstawiono na rysunku nr 6. Także
w kanale technicznym należy stosować sieć preizolowaną.

5.1. UKŁADANIE RUROCIĄGÓW
Rury  należy  układać  na  zagęszczonej  podsypce  piaskowej  grubości  10  cm.  Odstępy
rurociągów  zgodnie  z  instrukcją  montażu  rur  preizolowanych-15  cm,  odstęp  od  ściany
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wykopu  – 15 cm. Po ułożeniu rury zasypać piaskiem do wysokości  20 cm ponad górna
ścianką  izolacji  rury  z  zagęszczeniem.  Na  warstwie  piasku  ułożyć  taśmy  ostrzegawcze
i zasypać wykop gruntem rodzimym z równoczesnym zagęszczaniem gruntu.
Zagęszczanie  gruntu  przy  uzupełnianym  wykopie  98%.  Przejścia  przez  ściany obiektów,
także  przy  zamurowanych  wejściach  do  kanałów  zabezpieczyć  za  pomocą  pierścieni
gumowych odpowiednich dla średnic izolacji. Kompensacja wydłużeń realizowana będzie za
pomocą naturalnych zmian kierunku.

5.2. ODWODNIENIE SIECI
Sieć  oraz  przyłącze  odwadniane  będą  przez  istniejące  odwodnienia  oraz  przez  węzły
cieplne.

5.3. ARMATURA ODCINAJĄCA
Nie przewidziano montażu nowej armatury odcinającej.

5.4. ODPADY BUDOWLANE
W  trakcie  prowadzenia  prac  budowlanych  powstaną  odpady  należące  do  17  grupy
rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001r. w sprawie katalogu odpadów
(Dz.U. Nr 112, poz. 1206) – odpady z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych
oraz drogowych, są to między innymi:

odpady betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów – (kod 17 01 01) – 1 Mg,

gleba i ziemia, w tym kamienie, inne niż wymienione w 170503–(kod 17 05 04)–802 Mg,

zmieszane odpady z budowy, remontów i demontażu inne niż wymienione w 170901,
170902 i 170903 – (kod 17 09 04) – 4 Mg.

Dla w/w odpadów w fazie budowy,  wykonawca robót jako wytwórca odpadów zobowiązany
jest  do  przedłożenia  na  30  dni  przed  rozpoczęciem  prac  budowlanych  powodujących
wytwarzanie odpadów, informacji o wytwarzanych odpadach innych niż niebezpieczne oraz o
sposobach gospodarowania tymi odpadami.

Odpady te powinny zostać zagospodarowane przez Wykonawcę poprzez:
 zagospodarowanie na placu budowy – np. masy ziemi z wykopów,
 przekazanie  odpadów  specjalistycznym  firmom  -  posiadającym  stosowne

zezwolenia  wymagane  przez  ustawę  lub  firmom pośredniczącym,  posiadającym
uprawnienia na odbiór i transport odpadów.

 przekazanie pozostałych odpadów na składowisko odpadów.

6. CHARAKTERYSTYKA EKOLOGICZNA INWESTYCJI
Projektowana przebudowa sieci oraz przyłącze nie będzie miało niekorzystnego wpływu na
środowisko. Przedstawione w niniejszym projekcie rozwiązania techniczno - technologiczne
projektowanej infrastruktury pozwalają na stwierdzenie, że projektowana inwestycja:

 nie będzie powodować uciążliwości dla powietrza atmosferycznego,
 nie wpłynie na pogorszenie klimatu akustycznego,
 dotrzymane będą normy środowiskowe w zakresie emisji hałasu (wykonywanie prac

budowlanych w porze dziennej 6.00-22.00),
 nie pogorszy jakości wód gruntowych,
 nie spowoduje zanieczyszczenia środowiska gruntowo - wodnego,
 nie wystąpi zmiana stosunków wodnych.

Wykonawca w czasie prowadzenia robót budowlanych ma obowiązek znać i stosować się do
wszelkich przepisów dotyczących ochrony środowiska naturalnego, w tym:
 materiały  pochodzące  z  budowy  gromadzić  w  wydzielonych  do  tego  miejscach  i
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zagospodarować w sposób bezpieczny dla środowiska, 
 starannie  sprawdzać  stan  techniczny  pracujących  maszyn  budowlanych
.       i transportowych, by nie było wycieków ropopochodnych do podłoża,
 podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów 

i norm w zakresie ochrony środowiska,
 unikać  uciążliwości  dla  osób  lub  własności  społecznej  i  innej  a  wynikającej  ze  

skażenia,  hałasu  lub  innych  przyczyn  powstałych  w  następstwie  jego  sposobu  
działania.

Prawidłowa  realizacja  przedsięwzięcia  związana  jest  z  przestrzeganiem  reżimów
technologicznych,  zastosowaniem  wysokiej  jakości  sprzętu  i  materiałów  budowlanych.
Wynika to z obowiązujących aktów normatywno - prawnych.
Po  zakończeniu  etapu  budowy  oraz  przeprowadzeniu  prawidłowej  rekultywacji  terenu,
środowisko gruntowo - wodne będzie funkcjonować bez zakłóceń. Inwestycja nie narusza
także obiektów podlegających ochronie zabytków. 

7. OCHRONA OSÓB TRZECICH
Projektowany zakres inwestycji  nie  narusza interesów osób trzecich.  Zapewnia się

dostęp  do  dróg,  parkingów i  chodników  wszystkim  użytkownikom  posesji  w  sąsiedztwie
realizowanej inwestycji.

Na podstawie powszechnie obowiązujących przepisów (warunki techniczne, przepisy
przeciwpożarowe,  przepisy  z  zakresu  ochrony  środowiska)  stwierdza  się,  że  przyjęte
rozwiązania  projektowe  nie  ograniczają  możliwości  zagospodarowania  lub  zabudowy
sąsiednich nieruchomości,  a tym samym nie znajdują się  one w obszarze oddziaływania
planowanej inwestycji.

8. WYTYCZNE REALIZACJI

 Przed rozpoczęciem robót  montażowych  sprawdzić  rzędne terenu,  lokalizację  oraz
rzędne posadowienia istniejącego uzbrojenia. W przypadku innego posadowienia niż
przyjęte  w projekcie  istnieje  możliwość  korekt  wysokościowych  w ramach nadzoru
autorskiego.

 W miejscach bezkolizyjnych dopuszcza się wykonywanie robót przy użyciu sprzętu
mechanicznego będącego pod ciągłym nadzorem. Wjazd sprzętu ciężkiego na teren
uzgodnić wcześniej z Przedstawicielem Właściciela.

 W odległości 3 [m] z każdej strony miejsca kolizji z uzbrojeniem podziemnym oraz w
pobliżu drzew roboty ziemne wykonywać ręcznie, pod nadzorem odpowiednich służb z
zachowaniem szczególnej ostrożności.

 Podłoże pod rurociągi (podsypka piaskowa) należy przed ułożeniem rur zagęścić.
 Wszystkie  połączenia  doczołowe  stalowych  rur  przewodowych  należy  wykonać

stosując  technologię  spawania  w  osłonie  argonu  lub  spawania  łukowego.  100%
wykonanych  doczołowych  połączeń  spawanych  podlega  kontroli  radiograficznej  z
dopuszczalną  klasą  wadliwości  spoin  R-3.  Montaż  muf  można  rozpocząć  po
pozytywnym zakończeniu ruchu próbnego „na gorąco”. 

 Instalację alarmową systemu wykrywania nieszczelności należy wykonać zgodnie z
instrukcją producenta w obwód przedstawiony na rysunku nr 4. 

 Na przeważającej części trasy grunty wydobyte z wykopów mogą nie nadawać się na
zasypki, wskutek czego zasypkę uzbrojenia stanowić będzie piasek zasypowy spoza
placu budowy.

 Minimalna grubość warstwy podsypki piaskowej pod rurą powinna wynosić nie mniej
niż 100 mm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu Is nie może być mniejszy niż wynika to z
głębokości  ułożenia przewodu,  typu konstrukcji  ziemnej,  kategorii  ruchu i  powinien
wynosić:
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-    W pasie drogowym do Is >= 1,0
-    Poza drogami Is>=0,95
zgodnie  z  normą  PN-S-02205  /1998  Drogi  samochodowe.  Roboty  ziemne.
Wymagania i   badania.
Rurociągi ciepłownicze przykryć warstwą piasku grubości 20 cm a następnie zagęścić.
Na  zagęszczonej  warstwie  piasku  nad  każdą  z  rur  ułożyć  taśmę  ostrzegawczą.
Pozostałą  część  wykopu  zasypać  piaskiem  zasypowym  spoza  placu  budowy  i
zagęścić.  Teren  po  trasie  ułożonego  ciepłociągu  należy  ukształtować  zachowując
przykrycie minimum 50 [cm] od wierzchu rur. W przypadku niemożliwości zachowania
tego  warunku  należy  ułożyć  płyty  odciążające.  Całość  robót  ziemnych  wykonać
zgodnie  z  normami  BN-83/8836-02  –  „Przewody  podziemne.  Roboty  ziemne.
Wymagania  i  badania  przy  odbiorze”  i  PN-B-10736  (marzec  1999  r.)  –  „Roboty
ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki
techniczne  wykonania.”  Zagęszczenie  wykonać  odpowiednio  do  przeznaczenia
terenu.

 Roboty montażowe, płukanie i odbiór wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami
w  tym  zakresie.  Całość  robót  montażowych  wykonać  zgodnie  z  „Warunkami
technicznymi wykonywania i odbioru” tom II, „Warunkami technicznymi projektowania i
eksploatacji  sieci  ciepłowniczych z rur i  elementów preizolowanych” – opracowanie
COBRTI „INSTAL, Warszawa – marzec 1996 r. oraz zgodnie z instrukcjami wykonania
i odbioru dostarczonymi przez producenta rur preizolowanych.

 Po  zakończeniu  prac  chodniki,  nawierzchnie  drogowe  oraz  tereny  zielone  należy
przywrócić do stanu pierwotnego. 
Uwaga ta dotyczy jedynie sytuacji gdy układanie sieci odbywało się będzie po
wykonaniu  zagospodarowania  terenu.  Jeżeli  zagospodarowanie  nie  będzie
jeszcze  wykonane  sposób  odtworzenia  należy  uzgodnić  z  Inwestorem  przed
przystąpieniem do prac.

 Na profilu nie zaznaczono rodzaju nawierzchni gdyż założono że prac wykonywane
będą  przed  ostatecznym  zagospodarowaniem  terenu.  W  innym  przypadku  rodzaj
nawierzchni należy odczytać z rysunku nr 1.

 Przed przystąpieniem do prac ziemnych należy zgłosić poszczególnym użytkownikom
uzbrojenia  podziemnego  o  terminie  rozpoczęcia  robót.  Całość  robót  ziemnych  wykonać
zgodnie z normami BN-83/8836-02 – „Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i
badania przy odbiorze” i PN-B-10736 (marzec 1999 r.) – „Roboty ziemne. Wykopy otwarte
dla  przewodów  wodociągowych  i  kanalizacyjnych.  Warunki  techniczne  wykonania.”  W
przypadku odkrycia w wykopach nie zinwentaryzowanego uzbrojenia zabezpieczyć je przed
ewentualnym  uszkodzeniem  i  powiadomić  właściwego  użytkownika.  W  miejscach
skrzyżowań z istniejącymi  uzbrojeniami roboty ziemne prowadzić ręcznie z zachowaniem
szczególnej  ostrożności.  W  miejscach  skrzyżowań  z  kablami  energetycznymi  należy
zamontować rury ochronne zgodnie z PN-76/E-05125 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne
linie kablowe. Projektowanie i budowa”. Przy akceptacji przedstawicieli użytkowników można
zastosować ochronne rury dwudzielne „Arot’a”.
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9. WYKAZ WSPÓŁRZĘDNYCH

Y X
C1 5450626.52  5976787.35
C2 5450625.52 5976787.67
C3 5450626.16 5976789.42
C4 5450624.49 5976789.98
C5 5450615.81 5976792.90
C6 5450611.92 5976794.21
C7 5450611.22 5976792.41
C8 5450610.26 5976792.72
C9 5450607.40 5976793.64
C10 5450603.94 5976784.81
C11 5450607.67 5976783.35
C12 5450606.21 5976779.62

10. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW

Lp Nazwa elementu
Ilość
sztuk

Nr węzła Nr kat.

1
Rura preizolowana z alarmem

L=12m 114,3/200 DN100
2

Zgodnie z
schematem

technologicznym
 12 metrów

2
Rura preizolowana z alarmem

L=12m 114,3/200 DN100
1

Zgodnie z
schematem

technologicznym
 6 metrów

3
Rura preizolowana z alarmem

L=12m 76,1/140 DN65
3

Zgodnie z
schematem

technologicznym
 12 metrów

4
Łuki preizolowane równoramienne

114,3/200 DN100 Kąt 90°
4 C2,C7 2500

5
Łuki preizolowane równoramienne

76,1/140 DN65 Kąt 90°
4 C10,C11 2500

6
Łuki preizolowane 1,0mx2,0m

114,3/200 DN100 Kąt 90°
2 C3,C6

Wykonanie
specjalne

7

Trójnik preizolowany wznośny
prostopadły. Rura przewodowa

114,3/200 – DN100. Rura odgałęźna
76,1/140 – DN65 – trójnik z

wyciąganą szyjką.

2 C9 3500

8
Zespół złącza (komplet) – Złącza

termokurczliwe usieciowane –
114,3/200 – DN100

18 5012

9
Zespół złącza (komplet) – Złącza

termokurczliwe usieciowane –
76,1/140 – DN65

10 5012

10
Zakończenia – nasuwka

termokurczliwa na rurę – 76,1/140 –
DN65

2 C12 5600
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11
Zakończenia – pierścień

termokurczliwy na rurę – 76,1/140 –
DN65

4 C12 5800

12
Zakończenia – pierścień

termokurczliwy na rurę – 114,3/200 –
DN100

8 C4,C5 5800

13 Złączka zaciskowa do alarmu 60

14 Tulejka izolacyjna termokurczliwa 60

15 Taśma ostrzegawcza (100m) 1
Na całej długości

ciepłociągu

16

Maty piankowe 2000/1000/40
- na sieci DN100 pociąć na paski

200/1000/40
- na sieci 65 pociąć na paski

200/1000/40

5
Zgodnie z

schematem
technologicznym

10. UWAGI KOŃCOWE

Całość robót należy wykonać zgodnie z niniejszym projektem i  "Warunkami technicznymi
wykonania i odbioru robót bud. – montażowych " cz. II oraz aktualnymi przepisami i w tym
bhp i ppoż. Wszystkie stosowane materiały powinny posiadać aktualną aprobatę techniczną
dopuszczenia do stosowania w budownictwie lub oświadczenie o zgodności z obowiązującą
Polską  Normą.  Przy  przekroczeniu  głębokości  wykopów  powyżej  0,8m  z  uwagi  na
utrzymanie stabilności gruntu należy stosować szalowanie wykopu przy pomocy wyprasek
lub odeskowania. W przypadku stwierdzenia, że grunt ma tendencje do obsuwania się należy
stosować pełne szalowanie ścian wykopu na całej jego głębokości. Przy robotach ziemnych
stosować  całkowity  odkład  gruntu  na  teren  działki  Inwestora.  Przy  przykryciu  kanału  od
rzędnej  terenu  mniejszej  niż  wymagana  należy  go  docieplić  warstwą  łupków
poliuretanowych.  Zaprojektowane  urządzenia  są  urządzeniami  przykładowymi,  można
zastąpić je urządzeniami równoważnymi o porównywalnych parametrach. 
Kanalizację  sanitarną  i  deszczową  należy  wykonywać  od  istniejących  studni,  do  których
włączane są projektowane rurociągi.
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